

ОТЗЫВ научного руководителя

к.э.н., доцента, доцента кафедры экономической и финансовой стратегии
Московской школы экономики МГУ имени М.В. Ломоносова

Власюк Людмилы Ивановны на диссертационную работу

Герелишина Романа Игоревича «Методологические основы стратегирования
социально-экономического развития ресурсоориентированного региона»
(на материалах Ямало-Ненецкого автономного округа)», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Экономические системы, обладающие существенным природно-ресурсным потенциалом, традиционно привлекают внимание отечественных и зарубежных исследователей, так как предполагают особенности протекания социально-экономических процессов и неоднозначные с экономической точки зрения результаты, связанные с возможными негативными эффектами от наличия природных ресурсов, позиционируемых как конкурентные преимущества. Принимая во внимание роль подобных региональных систем в обеспечении энергетической и экономической безопасности Российской Федерации, а также учитывая важность улучшения качества жизни в указанных регионах, повышается необходимость использования научно обоснованного комплексного подхода, направленного на эффективную реализацию стратегических интересов и приоритетов.

Данные обстоятельства обосновывают цели диссертационного исследования Романа Игоревича Герелишина, заключающейся в разработке теоретических и методологических основ стратегирования социально-экономического развития ресурсоориентированного региона.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, перечней таблиц и рисунков и списка литературы. В первой главе рассматриваются теоретические и методологические аспекты стратегирования социально-экономического развития экономических систем, в том числе систем ресурсного типа. Соискатель представляет комплексный

анализ взаимосвязи теории стратегии с различными направлениями экономической мысли и научными школами, что позволяет расширить спектр потенциальных факторов регионального экономического развития, в том числе в регионах ресурсного типа и обосновать применение методологии стратегирования с учетом особенностей среды и социально-экономических процессов рассматриваемых региональных систем.

Во второй главе соискателем обосновывается необходимость введения в научный оборот дефиниции «ресурсоориентированный регион» и предлагается алгоритм определения группы подобных регионов, построенный на использовании векторных расстояний. Результаты применения данного алгоритма подтверждаются методами кластерного анализа и позволяют сформировать группу регионов, обладающих структурным сходством. Анализ действующих стратегий выявленных ресурсоориентированных регионов подтверждает отсутствие единой методологической базы и предопределяет необходимость разработки концептуальной модели стратегирования социально-экономического развития ресурсоориентированных регионов. В процессе разработки концептуальной модели Р.И. Герелишиным подготовлены предложения по совершенствованию и формализации отдельных этапов процесса стратегирования, подчеркнуты особенности стратегирования ресурсоориентированных систем, а также представлены наработки в части интеграции процесса выбора стратегических приоритетов в модель межпериодного выбора.

В третьей главе соискателем в соответствии с предложенной концептуальной моделью проведены анализ стратегических трендов и анализ внутренней среды ЯНАО, разработаны первоочередные элементы концепции стратегии ЯНАО, а также сформулированы предложения по доработке существующей региональной стратегии, направленные на реализацию стратегических приоритетов с учетом общественной и экономической эффективности в долгосрочной перспективе.

Структура диссертации, а также научно-методологическая взаимосвязь ее глав и параграфов отображают последовательность, целостность и системность исследования, проведенного Р.И. Герелишиным. Оно характеризуется проработанной аргументацией, использованием актуального математического аппарата и обоснованностью полученных результатов.

Результаты проведенного исследования и основные положения диссертации представлены соискателем на международных и национальных научно-практических конференциях, таких как: СПЭК-2025 (апрель 2025 г.), VIII, VII, VI МНПК «Теория и практика стратегирования»: сессия «Московский Университариум Стратега» (февраль 2025 г., февраль 2024 г., февраль 2023 г.), сессия «Индустриальный Университариум Стратега» (февраль 2024 г.), сессия «Арктический Университариум Стратега (май 2024 г.); Научная конференция «Ломоносовские чтения» (апрель 2024 г.); XXVII, XXX МНК студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (ноябрь 2020 г., апрель 2023 г.); Четвертый Российской экономический конгресс (декабрь 2020 г.); Всероссийская НПК «Экономика и управление в XXI веке: новые вызовы и возможности» (г. Саранск, ноябрь 2019 г.); X Международная научно-практическая конференция, посвященная празднованию 20-летия Института экономики НИУ «БелГУ» (март 2017 г.), а также опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки, таких как: «Экономика промышленности», «Стратегирование: теория и практика», «Экономический анализ: теория и практика», «Экономическое возрождение России», «Управленческое консультирование».

Отдельные положения диссертации были отмечены на VI, VII и VIII Международных конкурсах «Инновационные стратегии развития» (Санкт-Петербург, 2022 – 2024 гг.).

За время подготовки диссертационного исследования соискатель проявил себя как ответственный и целеустремленный ученый с критическим

мышлением, увлеченный научными исследованиями и ориентированный на постоянное совершенствование.

Учитывая изложенное, Р.И. Герелишин может считаться сложившимся исследователем. Проведенное исследование обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, а также потенциалом для продолжения научных изысканий. Диссертация Романа Игоревича Герелишина на тему «Методологические основы стратегирования социально-экономического развития ресурсоориентированного региона» (на материалах Ямalo-Ненецкого автономного округа), представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), соответствует критериям, определенным пунктами 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно приложениям № 8, 9 Положения о диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:

Доцент кафедры экономической и финансовой
стратегии МШЭ МГУ имени М.В. Ломоносова,
к.э.н., доцент

— Л.И. Власюк

09.06.29

Подпись Л.И. Власюк
заверена Нац. о. КОЛЛЕГИЯ
З.П. Завару

